

青岛胶东临空经济示范区党工委委员、管委会副主任时海涛做客民生在线

空港食集月底开门纳客



早报9月13日讯 9月13日下午，

青岛胶东临空经济示范区党工委委员、管委会副主任时海涛做客民生在线，围绕“打造国际级开放门户枢纽，加快建设现代化上合空港新城”主题与网友在线交流。他介绍，临空区正重点打造航空产业、集成电路产业、跨境电商产业等，同时，不断攀升的机场客货吞吐量为临空区带来发展契机，机场南部规划建设上合商旅文国际未来城。值得一提的是，临空区空港食集项目将于9月底开门纳客。

针对网友关心的片区产业发展问

题，时海涛介绍，航空产业是青岛胶东临空经济示范区重点发展的产业之一，临空区管委正会同相关部门研究制定支持航空产业高质量发展政策，鼓励设立航空公司基地、在临空区投放飞机、设立中心仓、建设北方特货集散中心等，吸引国内外大型航空公司和货代贸易企业来青设立运营基地和公司总部，推动航空客运、货运企业集聚发展。

片区内的青岛空港综合保税区已于8月开关运行，依托“区港联动”优势，临空区还将重点发展集成电路和跨境电商产业，与园区内物流企业联合，搭建集成电路通关和物流服务平台。同时，建设综保商品展示交易中心，搭建跨境电商综合服务平台，让企业享受跨境贸易便利的同时，也满足市民“足不出户、买遍全球”的跨境网购需求。

青岛胶东国际机场转场已满两年，机场客货吞吐量均实现大幅度增长，为临空区发展带来巨大契机。因

此，临空区依据机场南客北货的空间布局，在机场南部规划建设上合商旅文国际未来城，按照“文旅引流、商贸带动、展览驱动、酒店配套、吸引总部”的思路，打造商业、文旅产业集聚区，加快引进高端酒店、大型商超、知名IP主题乐园等一批标识性高端服务业项目，推动将航空“流量”、商务“流量”向旅游“留量”转化。

时海涛介绍，目前机场周边已有君廷、邦臣等5家高端酒店投入运营，另有希尔顿、洲际等6家酒店加速推进。同时，临空区还建设了空港食集项目，该项目用地面积1.2万平方米，总建筑面积7000平方米，采用“网红式”集装箱装配式风格，打造胶东美食、上合美食、进口美食等五大美食业态，在服务机场、航司工作人员之外，也为差旅人群和周边市民打造美食街区。该项目计划入驻27家商户，目前已签约近20家，争取9月底启用迎客。

在回答网友“胶州北站地下商业广场”有关问题时，时海涛表示，目前胶州北站地下广场正逐步完善市政配套，提高区域可达性，近期将打通部分站前道路，做好交通组织工作。同时该区域计划建设地下通道，加强地块连通性，方便后续地下广场更好投入使用。针对网友提出的“北京首都航空青岛运营基地”合作问题时，他介绍，经与北京首都航空项目方多次深入对接，已明确北京首都航空有限公司青岛运营基地建设意向。目前，正在梳理项目承接思路，进一步细化项目方案、用地规模及落地计划。下一步，临空区将继续对接项目方，推动项目尽快落地。

(观海新闻/青报全媒体记者 王萌 马英敬)

“民生在线”下期预告

网谈时间:9月14日(周四)下午2:30-4:00
网谈单位:市卫生健康委

早报9月13日讯 生命有多长?只在呼吸间。

颈胸段气管相关病变，一直是国际上棘手的医学难题。9月6日，青岛市市立医院东院耳鼻喉头颈外科、麻醉手术科、重症医学科联合，成功为一名甲状腺癌气管内转移患者实施胶东半岛地区首例体外膜肺氧合技术(ECMO)辅助麻醉下气管肿瘤切除及气道重建手术。

张阿姨两年前确诊甲状腺癌，在当地医院进行甲状腺癌根治术，术后情况良好。半年前，张阿姨开始感觉颈部有压迫感、束缚感，出现喘憋、胸闷、咳血等表现。在青岛市市立医院东院耳鼻喉头颈外科就诊后，该科主任李永团为张阿姨安排了颈-胸部增强CT，结果显示声门下2cm巨大肿瘤导致气管几乎被完全堵塞，如果分泌物或者出血将气道最后一丝缝隙堵塞，或将面临窒息死亡风险。

为此，医院医务部迅速组织耳鼻喉头颈外科、麻醉手术科、重症医学科、核医学科、胸外科、呼吸与危重症医学科、心内科等多学科进行疑难病例讨论，对可能的治疗方法进行充分研究，将根治性外科手术的优缺点、术

肿瘤扼住气道“命悬一线”

市立医院开展胶东半岛地区首例ECMO辅助下气管肿瘤切除术



市立医院多学科合作为患者成功进行气道肿瘤切除手术。

后并发症、风险向家属充分告知后，根据患者及家属意愿，制定了ECMO辅助麻醉下气道肿瘤切除术联合气道重建的治疗方案。

考虑到患者的安全和舒适性，在市立医院东院麻醉手术科主任毕燕琳指导下，李井柱主任医师对患者进行充分镇静镇痛，并在保留其自主呼吸的情况下置入喉罩，协助患者自主通气。随后，东院重症医学一科主任谢伟峰建立上下腔静脉插管，东院麻醉手术科副主任马福国完成ECMO准备，ECMO顺利转机。李永团主任团队仔细进行气道肿瘤切除及气道断端吻合，创建完整喉功能，保留患者发声能力。经过7个小时多学科联合作战，患者气道内巨大肿瘤被完整切除，随后送入重症医学一科进行后续监护治疗。次日，经综合评估心肺功能情况，患者具备撤离ECMO条件后顺利撤机!

(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 谢小真 摄影报道)

早报9月13日讯 为进一步提高

我市出生缺陷防治水平，提高出生人口素质，自2022年9月起，我市开始实施免费脊髓性肌肉萎缩症筛查(SMA携带者筛查)。9月12日，记者了解到，一年来，青岛市共完成SMA项目筛查32004人，检出10对均为携带者的夫妇，均及时开展了一对一优生指导和随访服务。

登记结婚夫妇免费筛查

“SMA是导致婴幼儿死亡的头号遗传疾病，及时筛查很有必要。”“一般采血后15天内出具检测报告，你可以关注下这个公众号及时查询筛查结果……”9月12日上午，记者在市北区妇幼保健所门诊内看到，不少办理了结婚登记的夫妇前来进行SMA携带者筛查。市北区的冯女士刚刚登记结婚，了

解到可以免费进行SMA携带者筛查，便来抽血检查。

家住双桃花苑的张女士准备9月底登记结婚，因为婚后有备孕的打算，她非常重视婚前体检。“一直想过来，就是工作太忙没来得及，今天终于有时间来做婚前体检，正好把SMA筛查一下。”采血结束后，医护人员告诉她关注公众号，15天内就可以网上查询到结果。“挺快的，还担心要再跑一趟，这下放心了。”张女士高兴地告诉记者。

除张女士外，还有不少即将办理结婚登记的新婚夫妇来此进行婚检、孕前、SMA三位一体的筛查。门诊医生廖密表示，男女双方或一方具有青岛市户

基因检测阻击SMA“罕见病”

我市一年来为3万余名婚检女性免费完成筛查

籍的新婚夫妇，女方可以享受一次免费SMA筛查服务。经筛查，若女方为SMA携带者，则男方可以享受一次免费SMA筛查服务。夫妇两人凭身份证或户口簿等有效证件来到医院，签订《脊髓性肌肉萎缩症筛查知情同意书》后，进行采血筛查。廖密告诉记者，SMA是一种单基因早期最常见的致死性遗传病，人群携带率约为1/40—1/50。患儿主要表现为躯干、四肢的肌无力、肌张力低、进行性萎缩，85%的患者两岁内死于呼吸肌麻痹、肺部感染，发病较晚者可以存活至成年。孕妇若怀有SMA胎儿，现有的常规产检流程均不易检出。

3万余名婚检女性完成筛查

据了解，去年9月，青岛市以儿童罕见病一级预防为切入点，全面启动免费SMA基因筛查项目，年投入财政资金580万元。通过对新婚女性进行SMA基因致病突变检测，评估其将来所生儿童罹患该病风险，同时结合筛查结果为新婚夫妇提供个性化优生健康咨询与指导。项目实施以来，共计筛查32004名女性，检出携带者575名，携带率约1/55，其中450名女性携带者的丈夫已进行免费筛查，检出10对均为携带者的夫妇，4对夫妇已进行产前诊断。

(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦)